# 臺南市政府客家事務委員會 110年度第2次性別平等工作小組會議紀錄

壹、時間:110年12月23日下午1時30分

貳、地點:永華市政中心 B1 會議室

參、主席: 古主任委員秀妃

肆、出席、列席人員:(如簽到簿)

伍、主席宣布開會並致詞:(略)

陸、會議決議事項辦理情形

一、工作報告

委員發言紀要:

(一)性平辦公室劉淑惠執行長:

1.除了性別比例分析,建議更豐富地呈現成果,例如新增活動相片、標示日期及參與人次,並說明各項活動與性別的關聯性及增加多元辦理方式,例如辦理有獎徵答、講座演講。

紀錄:黃宇含

- 2. 建議盤點業務成果項目是否與「女性經濟力」相關,並將成果呈現,例如「為孩子說客家故事」一項,孩子接受培訓後有無相關作為影響經濟收入?如果有就可將此項活動計畫列為是提升女性經濟力的措施;「伯公伯婆樂活計畫」的活動對象是長輩,可檢視是否藉此讓長輩跳脫傳統觀念的框架。
- 3. 建議將「客家拼圖-百客在臺南」列為性別平等創新獎的題 材,在找尋出客家鄉親後,藉此研擬全國首創或是臺南市 政府未曾施行過的政策措施。
- 4. 建議明年度辦理各項活動、講座、培訓課程時,結合臺南

歷史文化、生態環境、在地美食、地方歌謠等,納入性別平等元素。

5. 提醒編寫性別平等故事獎時,除了描述人物故事的內涵, 更須著墨本府為這些故事的主角做了甚麼,例如提供資源、 或是遭逢困境時協助媒合,這樣的故事比較完整。

### (二) 鍾委員秀梅

- 1. 性別主流化屬國家政策,建議可結合臺南的地理位置、歷史特色,臺南地理位置為大陸移民至本島的第一站,亦是往屏東、高雄美濃移居的中介點,在溯源歷史的過程可以和「性別主流化」互相結合。
- 2. 客家事務委員會的業務執行目前受限於編制員額與預算問題,如資源允許,很認同劉執行長建議,找尋出這些人物後進一步深化他們的故事,發掘生命故事裡的成就或困頓等,期待未來可以延伸出更完整的紀錄。
- 主席裁示:提升性平意識是世界潮流,亦是我國重要政策,請本會同仁提列各項計畫活動時,將性平議題納入相關培訓課程,使薪傳人員傳承客家語言文化的同時,讓下一代理解性平之重要。客家習俗文化有其需要突破之處,希望薪傳人員具備性平基本概念,共同協助推廣相關政府政策,提列計畫時將性平議題納入,客家委員會應會給予支持。

# 柒、討論事項。

案由一:本會 111 年性別主流化實施計畫(草案),提請討論。 委員發言紀要:

## (一)鍾委員秀梅:

實施內容第六點性別平等宣導之第二項「結合企業、民間組織及鄰里、社區推動性別平等活動至少3場次」是否新增學校。

#### (二)性平辦公室劉淑惠執行長:

教育局有其性平宣導任務,亦可同時與跟本會合作,屆時可能 會是性別平等辦公室整合的跨局處合作計畫,執行單位涵蓋客 家事務委員會、教育局及社會局。

決議:請業務單位依鍾委員及劉執行長建議,將性別平等宣導合作 對象納入學校。

捌、外聘委員、性別平等辦公室建議及分享:

性平辦公室劉淑惠執行長:

- 一、建議客委會設想更活潑的主體辦理性平宣導,例如安排「從客家 歌謠看性別」課程,探討歌詞中隱含的性別議題;或是安排「從 客家習俗看性別」課程,反思有哪些傳統觀念可以翻轉。
- 二、進入校園、社區的師資人員,應留意自身的言行舉止是否無意間 含有傳統的性別刻板觀念,避免自己成為負向的教材。

#### 玖、臨時動議:

一、 性平辦公室劉淑惠執行長:

貴會明年度倘有新的任務編組成立,或是既有任務編組新增委員人數,建議成員任一性別比例朝向達 40%的目標邁進;另鍾委員一直替客家事務委員會擔心預算問題,其實現有的性平意識推廣並非係透過增加預算來執行額外計畫,而是從既有業務去融入性平意識,相信這樣不會增加太多預算負擔。

二、決議:請業務單位將劉執行長意見納入未來遴聘委員的參考。

玖、散會:下午2時40分